

Shanghai

GONGXIAO HEZUO JINJI

ISSN 1674-2516

CN 31-1620/F

上海供销合作经济



上海市金山山区供销合作社
Shanghai Jinshan Mountain Area Federation of Cooperatives

上海市金山山区供销合作社
上海金山商业发展集团

4

2023
总第221期

ISSN 1674-2516



9 771674 251234

2023年8月28日版

厚植弘扬优秀企业家精神的土壤

◎ 唐华 郭盛强

改革开放以来,尤其是党的十八大以来,在推进社会主义市场经济体制和现代企业制度建设过程中,企业家精神焕发新的生机。党的二十大报告指出:“完善中国特色社会主义现代企业制度,弘扬企业家精神,加快建设世界一流企业。”进入新发展阶段,我国一大批优秀企业家在波澜壮阔的历史进程中迅速成长,为促进经济社会发展、增强综合国力作出了重要贡献,也积淀形成了以爱国情怀、创新精神、诚信操守、责任担当、国际视野为核心内涵优秀企业家精神。

2018年3月,江苏省供销合作总社按照“社企分开、有效监管”的要求,推进社有资产监管体制改革,通过整合划转社有企业产(股)权、省总社注资等方式,组建成立了江苏省苏合投资运营集团有限公司(以下简称“苏合集团”),根据江苏省供销合作总社授权,履行省级社有资产出资人职责,作为省级社有资本市场化运作平台,承担社有资产保值增值责任。5年来,苏合集团紧紧围绕“投资融资、产业培育、资本运作、价值管理”目标要求,突出为农服务主责主业,推动社有资本向为农服务重点行业、关键领域和优势企业集中,培育了一批新的经济增长点,形成农业社会化服务、农产品流通、再生资源、日用消费品、投资与金融服务等业务板块,经济资本布局和结构调整迈出坚定步伐,社有资本配置和运营效益实现较大提升,营业收入年均增长15%,净资产年均增长11%,交出了一份高质量发展的业绩答卷。集团及出资企业获得“全省脱贫攻坚暨对口帮扶支援合作先进集体”称号等省级以上荣誉20余项。出资企业中苏果超市突出差异化经营,推出苏果新业态品牌,保持较强发展韧性;省物联营业收入较前5年增长145.13%,利润增长334.75%;省果品探索业务转型,以供应链集成服务为主体,大宗商品贸易、农副产品贸易为两翼,连续5年较好地完成任务,营收同比前5年增长80%;苏合农服围绕农业产前、产中、产后开展社会化服务,自2020年以来累计实现社会化服务规模超560万亩次,服务带动小农户数量超1.1万个,提供“线上+线下”农技培训超6.9万人,订单粮食贸易超100万吨;苏合农展高标准建成线上线下融合

发展的省农副产品展示展销中心和省乡村振兴消费帮促体验中心,自2020年9月以来,组织开展品牌推广、产品展陈等活动50余场,签约开设青海、陕西、甘肃等品牌馆,“鲜丰汇”消费帮促平台上线1年多来累计线上销售1.85亿元,“初心之选”直播基地累计开展直播带货活动500余场,成交突破1亿元。

在一个经济结构健全的社会中,企业是社会主要的经济创造主体,而作为企业掌舵者的企业家无疑是社会的宝贵财富,同时也是一种极为重要的稀缺资源。企业具有极强的创新特质、资源整合能力和拼搏精神,能够敏锐地感知社会发展趋势和消费者需求。苏合集团成长发展的5年,除了市场机遇、政策机遇之外,企业家及其企业家精神乃是决定企业高质量发展的重要因素。苏合集团作为省级社有资本投资运营平台,抓住建设现代企业制度、完善公司治理结构这个“牛鼻子”,着力打造以攻坚克难的“勇者本色”、创新实干的“智者底蕴”、为农服务的“责任担当”为特色的企业家和企业家团队,培育造就一批推动农资、农产品流通、再生资源循环利用、农产品冷链物流等行业和企业人才队伍,让人才的创造潜力竞相迸发。进入新时代,踏上新征程,苏合集团的企业家群体正聚焦为农服务主业,优化经济结构,转换增长动力,为推动高质量发展施展抱负、贡献力量。

现在创业的模式、形态发生了很大变化,但企业家那种筚路蓝缕、披荆斩棘的创业精神,是永远需要的。在当前世界经济整体复苏乏力的形势下,中国经济增长内生动力逐步增强,经济运行有望整体好转。供销合作社系统要厚植弘扬优秀企业家精神的土壤,让企业家“胸膛”挺得直、“脚跟”站得稳,让企业家的创新活力充分涌流,坚定信念再出发,撸起袖子加油干。通过坚持为农服务宗旨,以管资本为主,加强社有资产监管,建立“亲”“清”新型政商关系,加大为农服务重点行业和关键领域的投资,推动经济发展实现量的合理增长和质的有效提升,供销合作社高质量发展必将长风破浪、未来可期。■

(作者单位:江苏省供销合作经济学会)